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I N F O R M Á C I Ó G A Z D A S Á G 

Az információ gazdaságossága: 
a költségek és az eredmények mérésének 
kritériumai* 

Az információt a gazdasági élet ugyanolyan erőforrá
sának kell tekinteni, mint a klasszikus erőforrásokat: a 
tőkét, a munkát és a nyersanyagot. Ezért az információ 
gazdaságosságát is úgy kell — kellene — mérni, mint a 
tőke- vagy a munkabefektetések megtérülését. 

Ehhez azonban néhány olyan kritérium megállapí
tására van szükség, amely meghatározza a költségeket és 
megtérüléseket. 

A kérdés elsősorban az, hogy érdemes-e a szóban 
forgó munkát elvégezni? Az érték meghatározása a 
legnehezebb feladatok közé tartozik. A második kérdés 
az, hogy hatékony-e a munkavégzés, A harmadik kérdés 
a specifikáció; jegyében tulajdonképpen azt kell első
sorban megmondani: mit is kívánnak az információ
szolgáltatástól? 

A sorrend felállítása azonban félrevezető, mert a 
gyakorlatban az érték, a hatékonyság és a specifikáció 
egymással szorosan összefüggenek. Az érték az informá
ciós folyamat következtében jön létre, a folyamat 
gazdaságossága meghatározta költségkihatás mellett. A 
hatékonyság a specifikus információ iránti igény gazdasá
gos kielégítését jelenti. A specifikáció pedig annak az 
információnak a minőségét és mennyiségét reprezentálja, 
amelyet a leghatékonyabb munkával a kívánt értékben és 
költséggel állítanak elő. 

Érték 

Mint minden közgazdasági vonatkozásban, esetünk
ben is az érték a legvitatottabb tényező. Mi az az 
értékráfordítás, amely megtérül az információ által? 

Általánosított formában a minimális ráfordítási szint 
alatt azt a beruházást értjük, amely nélkülözhetetlen a 
társadalom (nemzet, vállalat, egyetem stb.) számára. A 
maximális szint viszont az, aminél többet a társadalom 
(nemzet, vállalat, egyetem stb.) már nem tud beruházni. 
Ezek az érték szubjektív kritériumai. 

Most nézzük azt a példát, amikor egy szervezet belső 
információszükségletének kielégítéséről van szó. A válla
laton belüli információ értékét azok a nyereségek hatá
rozzák meg, amelyek az információ segítségével előállt 
helyzet kihasználása következtében adódtak, illetve azok 
a veszélyhelyzetek, amelyeket az információ következ-

Az Aslib 53. éves konferenciáján (Univeisity of Sussex, 
1979. siept. 18-21) elhangzott előadás. 

tében sikerült elkerülni. Tehát a pontos, teljes és 
időszerű információn alapulnak az üzleti élet minden 
területén a sikeres akciók, illetve a védekezési stratégiák. 

Az ilyen információk értéke csak úgy lenne mérhető, 
ha a segítségükkel előállt szituációt összehasonlítanánk 
azzal a szituációval, ami az információ nélkül követke
zett volna be. Egy másik információértékelési szempont 
a folyamatosság, ami alatt az értendő, hogy az infor
máció hatása minden bizonnyal a jövőben is érvényesülni 
fog, bár ez a jövő előre meghatározhatatlan. 

A külső felhasználók részére nyújtott információk 
értéke szintén nehezen mérhető. Nyilvánvaló, hogy 
egy-egy főiskola vagy egyetem nem létezhet könyvtár 
nélkül. De mekkora legyen ez a könyvtár? Milyen 
költséggel működjék? 

Éppen ilyen nehezen mérhető a lakosság részére a 
lakossági tanácsadó szolgálatok és a közkönyvtárak által 
nyújtott információs szolgáltatások értéke is. Milyen 
lenne nélkülük az elet, az oktatás? Mennyit ér a 
különbség? Megfelelö-e az információs forrás a jövő 
igényeinek kielégítésére? Miután ezeket a szolgáltatá
sokat költségvetésből finanszírozzák, itt még a közvetlen 
pénzügyi veszteségek sem mutathatók k i , és a hatékony
ság és a specifikáció sem értékelhető megfelelőképpen. 

Hatékonyság 

Különbséget kell tennünk a gazdaságosság (efficiency 
- költség/egység) és hatékonyság (effectiveness = érték/¬
egység) között. így kétféle kritériumot kell meghatároz
nunk. 

Az első csoportba tartozók az információs folyama
tok belső műveleteire vonatkoznak. Ezek mérésére a 
könyvtárakban pontosan meghatározott paraméterek ál
lanak a rendelkezésre. A kritériumok másik csoportja a 
hatékonyság a felhasználó szemszögéből nézve. Itt lénye
ges az időtényező. A kívánt irodalom — legyen az cikk, 
szabadalom, vagy más egyéb - , bármilyen olcsón is jut 
hozzá a felhasználó, ha késve, nem időben érkezik, 
értéktelen. Ekkor a müvelet egyidejűleg gazdaságtalan és 
nem hatékony. 

A felhasználó megelégedettségét sokkal könnyebb 
nyomon követni abban az esetben, ha belső információ
szolgáltatásról van szó, s nem pedig külső felhasználóról. 
Ez utóbbi eset forog fenn a közszolgálatként nyújtott 
információnál. I t t nem segítenek az összehasonlító nem
zeti statisztikák sem, miután az eseményeket az időben 
jóval eltolódva regisztrálják, bár e szférában jelentkezik a 
legnyilvánvalóbban az ellentét a gazdaságosság (teljesség, 
megbízhatóság) és a hatékonyság (gyorsaság) között. 
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Beszámolók, szemlék, közlemények 

Még egy példa a kritériumok közötti ellentmondá
sokra: a vállalat gazdaságossági követelményeinek ugyan 
megfelel, ha pl. egy kérdőívet számítógép segítségével 
állítanak össze, azonban ezt kézzel kell kitölteni, aminek 
velejárója az elégedetlenség és pontatlanság. 

Specifikáció 

Még a legnagyobb könyvtáraknak is szelektálniuk kell 
beszerzéseiket, azaz mérlegelniök, hogy milyen és 
mennyi könyvet szerezzenek be, melyik online adat
bázishoz csatlakozzanak stb. Az információ gazdaságos
sága éppen attól függ, hogy mennyire mélyen és specifi
kusan határozzák meg azokat a szolgáltatásokat, ame
lyek szükségesek az igények kielégítéséhez. 

A kutatásirányítás információellátásának gazdaságos
ságához a kulcsot szintén a szervezet vagy a kutatás 
céljának pontos meghatározása adja meg. Melyek a 
kritériumok? A kívánt információk egy százaléka soha
sem érhető el azonnal. A specifikáció azt kell hogy 
meghatározza, hogy a kívánt információk legtöbbje 
optimális idő alatt elfusson a felhasználóhoz. A specifiká
ciós problómákat mindig egy testület kell hogy eldöntse 
(ennek tagja az információ vezetője). Eközben a követ
kező kérdések merülhetnek fel: 

Milyen folytatásos kiadványokra fizessenek elő? Mi
lyen referálólapokra? Milyen online rendszerhez csatla
kozzanak? Hogyan határozzák meg a könyvtári állo
mány nagyságát? Érdemes-e szelektív információ
terjesztést rendszeresíteni? Szükséges-e figyelőszolgálta
tást bevezetni? 

Dönteni kell tehát mind a minőségi, mind a mennyi
ségi (gyorsaság) kérdéseket illetően. Fontos, hogy ezeket 
a kérdéseket elvileg előre és ne ad hoc határozzák meg. A 
specifikáció legyen összhangban a költségvetéssel, ellen
kező esetben sem az érték, sem a gazdaságossági követel
ményeknek nem lehet eleget tenni. 

Az eddig elmondottakkal azt kellett kidomborítani, 
hogy az információ gazdaságosságának eldöntéséhez az 
összes tényező együttes vizsgálata szükséges. Az egyes 
kritériumok csak egymással való összefüggésükben értel
mezhetők. 

Ellenőrzés 

Az információszolgáltatás költségeit és a megtérülése
ket csak a gazdaságosság, a hatékonyság és a specifikáció 
együttes ellenőrzése mellett lehet figyelemmel kísérni, 

A szűkös pénzkeret és a létszámhiány az információs 
részlegek vezetésére ugyanolyan nyomást gyakorol, mint 
a többi gazdasági részlegekre. A könyvtári szolgálat 
költségei is komoly nehézségeket okoznak az oktatási 
intézményeknek, különösen ott, ahol gyorsan fejlődő 
szakterületekkel foglalkoznak. Az összköltségvetési ke
retből általában 5%-ot kap a felsőoktatási könyvtár, míg 
az ipari kutatási részlegek teljes költségvetésük 3-5%-át 
fordítják információszolgáltatási költségeik fedezésére. A 
közművelődési könyvtárak az oktatási költségvetés 
2—2,5%-át kapják a helyi hatóságoktól e célokra. Ezeket 
az összegeket a vezetésnek kell a felhasználás során 
ellenőriznie: az elküldött pénz milyen értékeket eredmé-

Elérte-e a vállalat 
a célkitűzéseit? 
Ha nem miért? 
Megváltoztak-e 
ezek? 

Milyen ellenőrzés 
szükséges? 
Megfelelö-e ez? 

Milyen haszon 
várható? 
Evidens-e ez? 

Mibe kerülne 
ennek elérése? 
Hatékony lenne-e 
az a rendszer? 

1. ábra Az értékelő kritériumok 
felhasználásának folyamata 
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nyezett. Ez az ellenőrzés sokszor mechanikus: az infor
mációs szolgáltatás a szervezet prioritási listáján több
nyire az utolsó helyre kerül. 

Miközben küzdelem indult az információ szerepének 
elismertetéséért a szervezetek életében, ki is kell érde
melni a kívánt státuszt. Ennek egyik módja a gazdasági 
kritériumok felhasználása az információs munkában. 
Ezek fogalmazódnak meg a következő kérdésgyüjte-
ményben: 

A) Az érték kritériuma 

Megfelelnek-e a források a jövőben felmerülő igények
nek? Megvan-e a szükséges kontinuitás? Okozott-e 
fennakadást az információ hiánya? Mibe került ez a 
szervezetnek? Az információ következtében elkerültek-e 
valamilyen veszteséget, vagy elértek-e valamilyen nyere
séget a szervezetben? Volt-e az információnak a szerve
zeten túlsugárzó társadalmi haszna? Milyen más módon 
értek el eredményeket? A ráfordítás megegyezett-e az 
elért eredményekkel? 

B) A gazdaságosság kritériuma 

Hogyan viszonyul az adott szolgáltatás költsége a 
többi szolgáltatáséhoz? Milyen károkat okozna a kése
delmes információ? A felhasználónak áll-e más forrás 
rendelkezésére? Milyen áron? 

C) A specifikáció kritériuma 

Megvan-e a kívánt egyensúly a szakszerűség és a 
gyorsaság között? Milyen mértékben veszik igénybe a 
szolgáltatásokat, illetve az információs forrásokat? 

D) A vezetés ellenőrzésértek kritériumai 

Van-e a szervezetnek információs politikája? Meg
felel-e a szolgáltatás e politika általános célkitűzéseinek? 
Elégedettek-e a felhasználók? A költségek megegyez
nek-e az előrebecslésekkel? Az A ) , B) és C) kritériumo
kat alkalmazva, egyensúlyban vannak-e a költségek a 
megtérülésekkel? Ezenkívül az összes egyéb vezetési 
kritérium: létszámfejlesztés stb. 

Az információ gazdaságosságának eldöntéséhez végső 
soron két kérdésre kell válaszolnunk: 

1. a szervezet meglenne-e (elérhetné-e célját) a meg
levő információs szolgáltatások nélkül; 

2. áldozna-e egy nagyobb, jobb szolgáltatásért?^ 
Végezetül hangsúlyozni kell a folyamat ciklikusságát, 

mint a kritériumok elbírálásának eszközét (I. ábra). 
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(Szabolcsi Lászlónél 

Az információgazdaság és a felhasználói 
igényvizsgálatok alapfogalmai 

Az utóbbi két évtizedben az információgazdasági 
kutatások, a felhasználói igényvizsgálatok jelentősége 
megnőtt. A kérdéskör ugyanakkor rendkívül bonyolult, 
és — sajnos — metodikájának kidolgozása is a kezdeti 
stádiumban van. 

A szakemberek legnagyobb problémája, hogy nincs 
egy olyan közös nyelv, illetve a kifejezéseknek olyan 
egyértelmű tára, amely a megbeszéléseket, a tapasztalat
cserét és a publikációkat egyértelművé és közérthetővé 
tenné. Az elméleti megalapozás hiánya sokszor bonyo
dalmakat idéz elő a gyakorlatban. 

Elsődlegesen tehát alapfogalmakat kell meghatározni, 
és az információtudomány szempontjából is egzakt 
módon definiálni őket. Vissza kell szorítani a terminoló
giai hibákat, redukálni kell a fogalmak jelentésének 
többszőlamúságát. 

A probléma megoldásához a nemzetgazdaság, üzem¬
gazdaság, szociológia, rendszerelemzés és az információ
tudomány egyéb területein használt gazdasági alapfogal
mak elemzése vezet el. A számításba jövő fogalmak 
meghatározott köreit az 1. ábra teszi szemléletessé. A 
bemutatott ábra nem folyamatmodell, hanem csak a 
fogalmak jelentéskapcsolatait, a vizsgálat lényegét érzé
kelteti. 
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